Jun. 2013

Vol. 30 NO. 3

doi:12.3969/j. issn. 1672-0598.2013.03.018

传播实践的转向与舆论思想的演进

——论孙中山舆论传播观的形成*

罗永雄

(电子科技大学中山学院,广东中山528402)

摘 要:孙中山在其革命生涯中始终肩负着宣传革命和共和主张、引导舆论的重任,以聚四万万人之力推翻封建帝制、建立共和国家。从上书论政、积极投稿到办报以开风气,从最初的倚重革命演说到逐步倚重报刊宣传并结合演讲的传播实践,孙中山逐步形成了有关演说、报刊的舆论传播思想和引导舆论、保障言论自由等舆论观点,并以此指导和推动着民主革命的进程和民国建设事业的发展。

关键词:孙中山;演说;报刊宣传;舆论引导;舆论传播

中图分类号:G206 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2013)03-0116-04

作为中国近现代历史上伟大的革命先驱,从建立第一个革命团体兴中会到领导革命军推翻封建帝制,再到护国运动、护法运动、北伐战争,孙中山先生毕生都在为其所追求的"民族、民权、民生"而不懈努力。在其革命的一生中,作为杰出的宣传家,优秀的传播实践活动家,他把报刊宣传和革命演说等传播实践活动同革命和建设事业密切结合起来,努力实践并不断总结改进,不仅使其舆论传播实践有益于革命和建设的成功,而且逐步形成了"报刊是革命利器","报界是舆论之母",重视舆论引导,保护言论自由等舆论传播思想,为后人留下宝贵的舆论镜鉴和精神财富。

一、从论政投稿到办报以开风气

孙中山传播思想的形成,同他的成长经历、教育背景、人生境遇和革命实践密切相关。孙中山

出身于农民家庭,早年接受了传统的私塾教育,其思想体系中尤其是传播思想中蕴含着中国传统文化中的诸多因素。如他对中国传统文化的基本态度是:"用古人而不为古人所惑,能役古人而不为古人所奴"[1],在其投书报刊和革命演说的传播中,可以清晰地看到他从中国传统文化中寻找依据以拓展其思想的轨迹。

1879年,孙中山随母赴檀香山,在兄长孙眉的资助下,先后在美国夏威夷、香港、广州等地的学校就读,并于1892年在香港议政局议员何启创办的西医书院毕业。19世纪末的英、美等国家,出现了经过一系列社会变革的综合产物——大众报刊,新闻第一次真正进入千千万万普通民众的生活,新闻事业开始成为大众传播事业(mass communication)。[2]目睹这种变化并深受其影响的

* 「收稿日期]2012-12-06

[基金项目]电子科技大学中山学院青年科技基金项目资助(411YJ02)"新媒体时代社会舆论的生成与引导研究" [作者简介]罗永雄(1979—),男,广东兴宁人;电子科技大学中山学院人文社会科学学院讲师,硕士,主要从事新闻传播理论,媒介文化、影视艺术与舆论传播研究。 孙中山,亦深深感到大众传播媒介传播思想、开启 民智之锐利,自觉地投书报刊甚至自己创办报刊 以扩大其政治主张的传播。

早期孙中山的传播思想受到了同时代较早开 眼看世界的思想家王韬、郑观应等人的启蒙。较 早接触了西方现实社会的王韬认为,"其达彼此 之情意,通中外消息者,则有日报",办报可以满 足"强中以攘外, 諏远以师长"。彼时的郑观应, 把报纸看作是"通民隐、达民情"之工具,"欲通之 达之,莫如广设日报矣。"认为允许自由地创办各 种报纸,是中国变法自强的一个重要方面。当时 孙中山的办报思想也未脱离时代,他倡设报馆的 目的也是"以开风气"。1890年,孙中山在香港西 医书院读书期间,在课余"常常往来干广州澳门 等地,发表反清言论",经常同远在上海的资产阶 级改良派代表人物郑观应通信,畅论时局。在郑 观应的影响下,他经常撰文鼓吹政治改革,并将政 论文章投寄到香港、上海的许多报刊。此时的孙 中山生尚未走出校园,尽管对报纸在革命中所起 的作用并不明晰系统,但凭直觉利用报刊鼓吹政 治理想。

1892 年孙中山在澳门报纸上发表了他写给 洋务派官员郑藻如的一封信,在这封写成于1890 的谏议信中,24 岁的孙中山将振兴农业、禁绝鸦 片、发展教育作为当时最重要的三件大事对待。 1894年,孙中山在《上李鸿章书》中坦诚阐明自己 已通过在西方的经历思考中国的未来,希望李鸿 章能接纳他的改良谏议。"窃尝深维欧洲富强之 本,不尽在于船坚炮利、垒固兵强,而在于人能尽 其才,地能尽其利,物能尽其用,货能畅其流,此 四事者,富强之大经,治国之大本也。"[3]孙中山 在其上书中直陈清政府治国大政上的弊端,提出 了自强的四点建议,但并不被当政者所接纳。 1894年孙中山将这篇上书发表在《万国公报》上, 公诸舆论。两次上书均告失败,迫使孙中山借助 报刊之手阐发其改良主张以达民心,并直接催生 和引发了孙中山后来的办报实践。

1893 年孙中山与葡萄牙印刷商法兰斯哥· 费南第在澳门合作创办《镜海丛报》。《镜海丛报》实际是葡萄牙文周报《澳门回声》的中文副 刊,每期出6个版,其内容有社论、国内新闻、外电及广东新闻、澳门新闻、杂俎及广告等栏目,每期头版均有针砭时事、鼓吹反清革命的言论。由于《镜海丛报》是周报,出版周期较长,且孙中山在其中担任匿名编辑,并非实际的控制人^[4],报纸的影响力也较为有限,虽是孙中山踏入职业报人的起始,但对孙中山而言,它并非一块完全属于自己的宣传阵地。

1895年香港兴中会成立后,孙中山明确宣布:"本会拟办之事"凡四,首在"设报馆以开风气之先",办一份属于革命党自己的报纸是重中之重的首要任务。但是,由于人才缺失、资金匮乏,加之革命活动屡遭清政府镇压,革命早期孙中山的办报计划未能实现。^[5]

二、从倚重革命演说到对报刊宣传的 深度介入

早期孙中山领导革命派采取的宣传形式主要是口头演讲、翻印《扬州十日记》《嘉定屠城记》等小册子以及西方资产阶级思想家的书籍来宣扬反清、倡导革命。小册子和书籍印数有限,宣传对象面较窄,效果不大。由于早期的革命宣传声势小,国人同情革命者不多,支持革命者更少。1895年第一次广州起义失败,孙中山回忆彼时惨状曰:"举国舆论莫不目予辈为乱臣贼子,大逆不道,咒诅谩骂之声于耳,吾人足迹所到,凡认识者,几视为毒蛇猛兽,而莫感与吾人交游也。"[8] 演讲游说就成为当时孙中山寄予厚望的宣传方式。

清末民初,演讲在整个社会中极为盛行。这种不限时间、不限地点、不要求听众文化水平、成本较低、可实现传受者即时互动的传播方式在社会底层颇受青睐。各种社会团体和组织多利用这一形式来传播自己的政治主张和思想,鼓动民众,以达到自己的特定目标。街头演讲在当时已蔚然成风。

演讲不仅强调通过语言陈述的形式提供信息,而且还要求演讲者展现个人的外在形象和个人魅力,他们的眼神、表情、动作传递的信息和语言一样重要。这对于具有英语、日语、粤语和国语(普通话)四种语言能力,同时外在形象气质俱佳的孙中山来说,恰恰是个人所长。但即便如此,起

初他亦同样遭受了挫折。1896年孙中山第一次 到檀香山进行革命宣传,经常在华侨中演讲,但 "劝者谆谆,听者终归藐藐,其欢迎革命主义者, 每埠不过数人或数十人而已。"[6]作为职业的革 命宣传家和政治家,孙中山不放弃任何演讲的机 会,在一次次的实践中使这种传播革命主张的形 式成熟起来。依据《孙中山全集》统计,自1903 年到1924年,孙中山有存稿的正式演讲计198 次,而他实际的演讲次数则远远大于这个数字。 孙中山的演讲,充满激情和鼓动力量,其生动活泼 的口头语言和坚定有力的肢体语言为革命主张的 传播增益良多,通过一场场的现场革命演说,孙中 山为兴中会以及后来的同盟会发展了大量的会 员,也使自己的知名度不断提高。尤其是当孙中 山的革命演说与他的报刊传播结合在一起时,由 群体传播所产生的劝服效应和由大众传播产生的 告知效果有机融合,立刻在宣传革命、制造舆论和 引导舆论方面显现出巨大的威力。

1896年孙中山广州起义失败后流亡,辗转来 到伦敦。10月11日,孙中山被清政府驻英使馆 诱捕。他昔日的老师康德黎得知此事后,决定通 过报纸揭露清廷驻英使馆秘密绑架孙中山的经 过,引起舆论的同情和支持以对清廷施加压力。 22 日,伦敦的《地球报》获知此事详情后,迅速做 了详尽的披露并出了特辑,引起了英国朝野舆论 的极大关注,紧接着,英国多家报纸也大篇幅报道 了孙中山被囚禁的新闻。在英国政府的干预和英 国报界的舆论压力下,清政府驻英使馆被迫于10 月23日释放了孙中山。除了英国各报刊外,美 国、澳大利亚、日本、新加坡和香港等地的报刊也 转载或者报道了孙中山伦敦蒙难,孙中山用英文 写作的《伦敦被难记》很快被翻译成俄、日等文 字,广为流传。这些都使孙中山声名大噪。伦敦 的死里逃生,使孙中山"对于报纸左右社会之力 量,至能达成政治力量所未能完成之任务,有身受 其惠之深切认识,而觉革命主义之借报纸宣传,收 效必能速于置邮,是无疑也"。[7]伦敦蒙难对孙中 山以后的革命生涯发生了深远影响。自此,孙中 山将新闻、政论和演说等传播活动的综合运用作 为革命运动中最重要的组成部分之一。

此后,宣传,尤其是利用演说和报刊传播革命思想、引导舆论成为孙中山千头万绪的革命工作中的重中之重。在后来的革命实践中,他反复强调,确保革命成功的关键之一是要保障宣传的通畅和传播的自由。到孙中山革命活动的晚期,他甚至认为:"革命成功极快的方法,宣传要用九成,武力只可用一成"[8]。

从 1895 ~ 1900 年的五年间, 孙中山认为是 "革命进行最艰难困苦之时代", 正是在这种情况 下,1899 年孙中山"乃命陈少白回香港, 创办《中 国报》, 以鼓吹革命; 命史坚如入长江, 以联络会 党; 命郑士良在香港设立机关, 招待会党……", 开始把革命宣传与武装斗争结合起来。^[4] 报刊宣 传在孙中山认为"当此之时, 革命前途, 黑暗无 似, 希望几绝"的情况下成为转机的希望之源, 此 时的孙中山更坚定了报刊作为革命利器的认识, 也深化了其"报界是舆论之母"的传播思想。

革命的思想需要牢固的宣传阵地和有力的思 想武器来传播。孙中山早年的很多政治思想都是 以报刊为阵地散播开来的。自1893年在澳门创 办《镜海从报》开始,他一生直接创办或者领导创 办的报刊有十多种,其中最有影响的当属《中国 日报》和《民报》。他还领导了三次较为有影响的 新旧思想的报刊论战,有"中国最伟大之主笔"之 美誉[9]。在长期的报刊实践中,他将报刊作为宣 传革命的有力武器。1903—1905年,自日本起, 孙中山开展了一次环球舆论之旅,1903年他在檀 岛大戏院发表三次演说,每次演说听众数千人,观 众反响热烈。在美洲大陆,孙中山足迹经历10余 州,每到一处,必聚众演说,接受当地报刊的访问, 各地革命报刊同时配合刊登他的文章及演说,造 成极强的革命宣传攻势和舆论力量。最终,保皇 派和革命派的大论战以革命派的全胜而告终,使 得"革命主义,如日中天"。革命舆论的形成也为 武昌起义及辛亥革命的胜利奠定了坚实的基 础。[10] 这让孙中山更深刻地体会到报刊这一革命 利器和演说结合后带来的舆论威力。

三、新闻自由思想的延伸及舆论传播 观的完善

满清时期大兴文字狱,传统的知识分子连最

起码的著书立说的权利都被严加看管限制,稍有不慎便有被杀头之厄运。在鼎盛的康、雍、乾时期,大小文字狱多达百起,仅庄廷龙《明史》一案,"所诛不下千余人"。满清统治者对文人思想的禁锢为革命者所愤恨。孙中山认为,诸如集会、结社、言论、信仰等项自由是国民在"共和自由"下应当享有的,但满清政府剥夺了国民的这一系列权利并实行言禁,其目的就是为了使民众变得更加愚昧,使"支那文人著作有涉于满洲侵略暴虐事实者,皆焚毁灭绝,使后世无所考"[11],以便推行封建专制统治。由此,倡导言论自由也成为孙中山先生建立民主共和国理想中的一面旗帜,他积极主张放开新闻传播和言论自由,这一诉求在1896年孙中山在伦敦被清政府使馆绑架获释后表现得更为强烈。

辛亥革命胜利后,孙中山先生希望通过制定 法律来保护公民自由权,保护言论自由,进而保护 在此基础上的新闻自由。1912年3月4日,南京 临时国民政府制定了《暂行报律》,旨在规范新闻 事业。这部法规却遭到新闻界的一致反对,孙中 山在得知消息后,随即发表言论,"该部所布暂行 报律,虽出补偏救弊之苦心,实昧先后缓急之要 序,使议者疑满清钳制舆论之恶政复见于今,甚无 谓也",表示支持并采纳新闻界的意见与建议,于 3月9日下令撤销《暂行报律》。[12]以唯物史观的 视野来看,"暂行报律事件"虽反映出孙中山尊重 舆论,主张新闻自由的思想,却也可看作是孙中山 在早年遭受清廷舆论钳制切肤之痛后的一种思想 反弹。然作为革命者倡导的言论自由和作为国家 管理者对新闻自由的合理规范不可同日而语。当 时新生的革命政权临时政府刚刚建立,亟待巩固 和加强,革命思想的统一是头等大事,在那个特殊 过渡时期制定报律对新闻界进行适当的管理和约 束如同战时新闻信息管制一样是必要的。

晚清政府的《大清报律》出发点是为了限制言论自由,而《暂行报律》的颁布是为了规范新闻媒介,本质上是为巩固政权以保护新闻自由。而从"绝对新闻自由"的观点,反对任何报律,实际为反对者利用报刊破坏革命提供了方便。暂行报律风波后政党报纸蜂起,并相互攻讦甚至互殴就

是明证。"绝对的新闻自由反而无法保障基本的自由",袁世凯为实现复辟帝制的企图,实施专制统治,迫害持不同政见的报人,1913年底全国的报纸只剩下139家,比1912年初的500家少了2/3,造成了近代新闻史上有名的"癸丑报灾"。受惠于反清革命时期传播自由之功的孙中山在与报界精英的矛盾中选择了妥协,牺牲了法律对新闻自由的规范。孙中山先生的出发点是希望在建立稳固政权后捍卫自由权,但结果却事与愿违。[13]

受梁启超"报馆监督政府、向导国民"舆论观 的影响,孙中山认为,报刊能在舆论上引导人民前 进。1912年5月4日在广州报界举行的欢迎会 上发表演说时,他殷切寄语"舆论为事实之母,报 界诸君又为舆论之母,望诸君今日认定宗旨,造成 健全一致之言论。"由此提出了他关于舆论最著 名的一个观点:"报界为舆论之母"[14]。他认为: 社会舆论反映人心的向背,影响着人们的行动和 局势的发展。而当时的报界则是控制和掌握舆论 的最强大的力量。对报界对革命之功和报刊的舆 论作用给予了极高的评价。在孙中山所处的时 代,中国的报刊事业已进入了较成熟的时期,而广 播、电视及今日盛行之网络等大众媒介尚未发端, 报刊是当时具有垄断性的唯一的大众媒介,所以 对今人而言,孙中山提出的"报界为舆论之母"可 等同于"大众媒介为舆论之母",即要高度重视大 众媒介在制造舆论和影响民众方面的巨大作用。

作为政治家和社会活动家,孙中山曾经多次面对面地与中外记者交流,召开记者招待会、接受记者的采访或答记者问。《孙中山全集》十一卷本中,谈话及答记者问多达 242 篇。演说、讲话193 篇,对报馆杂志致函或题词十余篇。《孙中山集外集》中有演说、致词或讲话90篇,尚未包括同题异文,谈话284篇,对报纸杂志的题词有10余篇。^[15]在制造和引导舆论方面孙中山可谓是经验丰富、不遗余力。

在孙中山晚期的革命实践中,他力主国民党 在各地设立大量的通讯社、派出大量宣传员,在部 队和群众中宣传革命的主义,从地方到中央的宣 传机构都日趋完备。及至1925年3月31日孙中 山在《国事遗嘱》中仍提到:"余致力国民革命凡 四十年,其目的在求中国之自由平等。积四十年之经验,深知欲达到此目的,必须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族,共同奋斗。"他依然对革命宣传寄予厚望,把通过宣传和舆论力量唤起民众看成是引领革命成功的主要途径。

孙中山为了实现中华民族的独立、统一和中国的民主、富强,在革命实践中对革命宣传、舆论引导思想进行了不懈的探索和总结。孙中山的舆论传播思想和他的其他思想一起,丰富了近代中国的思想宝库。

[参考文献]

- [1] 孙中山. 孙中山全集(第6卷) [M]. 北京:中华书局, 1981:180.
- [2] 李彬. 全球新闻传播史 [M]. 北京:清华大学出版社, 2009:202.
- [3] 孙中山. 孙中山全集(第1卷)[M]. 北京:中华书局, 1981:9.
- [4] 刘家林. 中国新闻通史[M]. 武汉:武汉大学出版社, 2005:171.
- [5] 吴廷俊. 中国新闻事业史 [M]. 武汉:武汉大学出版 社,2009:159.

- [6] 孙中山. 孙文学说(第八章). 有志竟成 [M]. 上海:华强印书局线装本 1919.
- [7] 申报馆 1922 年編印:最近之五十年纪念特刊[M].上海:申报馆 1922 年初版,上海书店 1987 年影印版.
- [8] 孙中山. 在广州对国民党员的演说,孙中山全集:第8 卷[M]. 北京: 中华书局,1981:568.
- [9] 童兵,林涵. 20 世纪中国新闻学与传播学 理论新闻学 卷 [M]. 上海: 复旦大学出版社, 2001:72.
- [10] 闾小波. 论辛亥前孙中山的舆论活动[J]. 南京社会科学,1996(10):5-11.
- [11] 孙中山. 支那问题真解,孙中山全集(第1卷)[M]. 北京:中华书局,1985:224.
- [12] 丁淦林. 中国新闻事业史 [M]. 北京:高等教育出版 社,2002:158.
- [13] 戴小巍. 论孙中山的新闻思想 [D]. 武汉:华中师范 大学硕士论文,2010-06.
- [14] 孙中山. 在广州报界欢迎会的演说,孙中山全集:第2卷[M]. 北京:中华书局,1981:356.
- [15] 陈旭麓,郝盛潮. 孙中山集外集 [M],上海:上海人民出版社,1990:1-17.

(责任编校:石 泳)

Steering of Communication Practice and Evolution of Public Opinions

----On Sun Yat-sen's Communication Ideas Formation

LUO Yong-xiong

(Institute of Zhongshan, University of Electronic Science and Technology, Guangdong Zhongshan 528402, China)

Abstract: Sun Yat-sen, in his revolutionary experience, was always shouldering the dissemination of revolution and republic ideas and the steering of the public opinions in order to agglomerate the force of four hundred million Chinese to overthrow feudal monarchy and to establish a republic China. From submitting a memo to discuss politics and actively sending manuscripts to newspapers to running newspaper to form a style, from initially emphasizing revolutionary speeches to gradually relying heavily upon the practice of newspaper dissemination and speeches, Sun Yat-sen gradually formed public opinion communication ideas by using speeches and newspapers and by steering public opinions and by ensuring speech freedom and so on and used these ideas and practice to guide and push forward the process of democratic revolution and the development of the construction cause of Republic of China.

Key words: Sun Yat-sen; speech; newspaper propaganda; steering of public opinions; public opinions dissemination